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FE NO MEN TR GO VI NE LJUD SKIM BI ĆI MA

RE ZI ME: Na uč no teh no lo ški raz vi tak, upo re do sa tim što je po kre nuo sna -
ge ko je in te gri šu na šu pla ne tu u ci lju kva li tet ni jeg ži vo ta nje nih sta nov ni -
ka, omo gu ćio je pret po stav ke oni ma ko ji že le da is ko ri ste od re đe ne ino va -
ci je u svr hu vr še nja kri mi nal nih de lat no sti. Ogro man broj že na ko je su
bes po moć ne pred si ro ma štvom i dis kri mi na ci jom ko ju tr pe u svo joj oko -
li ni i pret po sta vlje nom od go vor no šću za eg zi sten ci ju po ro di ce, do no si od -
lu ku za od la zak ne gde gde su ube đe ne da će im bi ti bo lje. Taj po ten ci jal ni
bo lji ži vot, re strik tiv na imi gra ci o na po li ti ka raz vi je nih ze ma lja pre tva ra u
ilu zi ju jer ve ći nu že na ka na li še ka ile gal noj mi gra ci ji. Na ne sre ću, ve ći na
od njih usled po vr šno ili ni ma lo in for ma ci ja o even tu al nim po sle di ca ma
ta kvih avan tu ra, ne sve sno i ne svo je volj no za vr ša va u kan dža ma tr go va ca
že na ma. 

Tr go vi na lju di ma je iz u zet no uno san i si gu ran po sao, is pla ti va i pro -
fi ta bil na kri mi nal na de lat nost u ko joj su ri zi ci vr lo ma li u po re đe nju sa po -
je di nim ob li ci ma or ga ni zo va nog kri mi na la. Pro sti tu ci ja se ja sno raz li ku je
od tr go vi ne že na ma. Ka da je že na žr tva tr go vi ne lju di ma, us kra će na je za
slo bo du iz bo ra i ne ma ni ka kvu kon tro lu nad onim što joj se do ga đa, to jest
ne mo že bi ra ti da li že li to da ra di, na ko ji na čin, ko li ko i sa kim, uz iz o -
sta nak od go va ra ju će za ra de.

Or ga ni zo va ni kri mi nal u sa da šnje vre me ne po zna je gra ni ce dr ža va i
re ži ma. U svo jim is ta ži va nji ma eks per ti ko ji se ba ve pi ta nji ma or ga ni zo -
va nog kri mi na la is ti ču da je na Bal ka nu, po seb no na pro sto ri ma biv še Ju -
go sla vi je, u po sled njih ne ko li ko go di na uoč ljiv po rast ko rup ci je i or ga ni -
zo va nog kri mi na la, na ro či to u po gle du tr go vi ne lju di ma, pr ven stve no že -
na, ra di pro sti tu ci je. Ono što ka rak te ri še tr ži šte ra da u Sr bi ji pred sta vlja:
vi so ka sto pa ne za po sle no sti i njen trend ko ji je i da lje u po ra stu, re la tiv no
ni zak ni vo za po sle no sti sta nov ni štva, vi sok ste pen skri ve ne ne za po sle no -
sti, ma li udeo za po sle no sti u pri vat nom sek to ru, ni ska pri ma nja i ni ska
mo bil nost rad ne sna ge.

Or ga ni zo va ni kri mi nal, ko ji do no si ba sno slov ne za ra de u skla du sa
du hom vre me na u ko jem eg zi sti ra, vi še ni je „tra di ci o na lan”. On se ne ba -
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zi ra na tra di ci o nal nim ve za ma, ne go po ve zu je i za hva ta raz li či te seg men -
te dru štva, pa je pone kad vr lo te ško raz dvo ji ti kri mi nal ne od le gal nih ele -
me na ta. Da kle, ne do sta tak obra zo va nja i in for mi sa nja pred sta vlja po la znu
sla bost žr tve sa či me, na rav no, ra ču na ju tr gov ci lju di ma. Sno vi o bo ljem
ži vo tu u ino stran stvu i beg od su ro ve re al no sti sa so bom ta ko đe no se niz
opa sno sti i ne pred vi di vih si tu a ci ja.

Tr go vi na lju di ma pred sta vlja gru bo kr še nje ljud skih pra va, pa bi za -
to tre ba lo da bu de pre po zna tlji va i kao naj ek strem ni ji ob lik po vre de ljud -
skih pra va.

Ključ ne re či: tr go vi na lju di ma, eks  plo a ta ci ja, zlo u po tre ba, dis kri mi na ci -
ja, pro sti tu ci ja, or ga ni zo va ni kri mi na li tet.

Ži vi mo u sve tu u ko jem se bri šu i uki da ju gra ni ce me đu dr ža va ma. Sve do -
ci smo re vo lu ci o nar nih pro me na ko je ima ju ve li ki uti caj na sve aspek te na šeg ži -
vo ta. Na uč no -teh no lo ški raz vi tak, upo re do sa tim što je po kre nuo sna ge ko je in -
te gri šu na šu pla ne tu u ci lju kva li tet ni jeg ži vo ta nje nih sta nov ni ka, omo gu ćio je
pret po stav ke oni ma ko ji že le da is ko ri ste od re đe ne ino va ci je u svr hu vr še nja kri -
mi nal nih de lat no sti. Či ni se da na ša sva ki da šnji ca obi lu je ni zom kon tra dik tor no -
sti. Da kle, sa jed ne stra ne po sto ji im po zan tan po mak u na uč no- teh no lo škom i ci -
vi li za cij skom po gle du do ne slu će nih raz me ra, a sa dru ge stra ne po sto je naj mrač -
ni je i naj bi zar ni je po ja ve, kao što su tr go vi na lju di ma iz eko nom skih raz lo ga,
zbog pre vas hod no sek su al ne eks plo a ta ci je i eks plo a ta ci je ra da. Tr gov ci lju di ma
lu ta ju elek tron skim mre ža ma uz po moć vi so ko raz vi je nih teh no lo gi ja, „pe ru” ve -
li ke ko li či ne nov ca i kao ne ka ne vi dlji va, ogrom na sna ga po vla če to čak ci vi li za -
ci je una zad, da ju ći mu oso be no sti ro bo vla snič kog pe ri o da.

Tr go vi na lju di ma je glo bal ni fe no men ko ji in ten ziv no po ga đa dr ža ve u po li -
tič koj i eko nom skoj tran zi ci ji ili post kon flikt nom stre su, a ko je su vr lo če sto glav -
ne po la zne dr ža ve za tr go vi nu lju di ma. Ovaj fe no men ta ko đe po ga đa i eko nom -
ski na pred ni je ze mlje. Obič no ze mlje de sti na ci ja, ali i ze mlje tran zi ta. Lju de ko ji
su u te škoj ma te ri jal noj si tu a ci ji kao mag net pri vla či mo guć nost una pre đe nja
uslo va za ži vot nu eg zi sten ci ju ko je nu de bo ga ti je ze mlje. Isto vre me no, u ze mlja -
ma de sti na ci je po sto ji kon stant na i ra stu ća po tre ba za jef ti nom rad nom sna gom u
ne for mal nim sek to ri ma ra da i lo ši je pla će nim obla sti ma zva nič ne pri vre de.

Ogro man broj že na ko je su bes po moć ne pred si ro ma štvom i dis kri mi na ci -
jom ko ju tr pe u svo joj oko li ni i pret po sta vlje nom od go vor no šću za eg zi sten ci -
ju po ro di ce, do no si od lu ku za od la zak ne gde gde su ube đe ne da će im bi ti bo -
lje. Taj po ten ci jal no bo lji ži vot, re strik tiv na imi gra ci o na po li ti ka raz vi je nih ze -
ma lja pre tva ra u ilu zi ju jer ve ći nu že na ka na li še ka ile gal noj mi gra ci ji. Na ne -
sre ću, ve ći na od njih usled po vr šno ili ni ma lo in for ma ci ja o even tu al nim po sle -
di ca ma ta kvih avan tu ra, ne sve sno i ne svo je volj no za vr ša va u „kan dža ma” tr go -
va ca že na ma. 
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Tr go vi na lju di ma ni je in di vi du al ni fe no men ko ji ugro ža va ogra ni čen broj
lju di, već fe no men sa du bo kim dru štve nim i eko nom skim im pli ka ci ja ma, ima ju -
ći u vi du či nje ni cu da mu po go du ju glo ba li za ci ja i upo tre ba no vih teh no lo gi ja i
po ga đa go to vo sve: že ne, mu škar ce, de voj či ce i de ča ke. Ma da, pre ma re le vant -
nim sta ti stič kim po da ci ma, naj ve ći pro ce nat ot pa da na že ne i de voj či ce kao žr tve
tr go vi ne lju di ma u ci lju sek su al ne eks plo a ta ci je. Ovaj fe no men pred sta vlja upe -
ča tljiv pri mer glo ba li za ci je XXI ve ka. Pri su tan je na sva kom kon ti nen tu, sva kom
re gi o nu sve ta, uz ten den ci ju per ma nent nog ra sta. Po da ci ko ji se po ve zu ju sa tim
fe no me nom su za bri nja va ju ći. Dok se is ta ži va nja i pro ce ne mi mo i la ze, go di šnje
se glo bal no tr gu je sa iz me đu dva i če ti ri mi li o na ljud skih bi ća. Pro ce ne se raz li -
ku ju za to što je te ško spo zna ti pra ve raz me re ovog fe no me na, zbog nje go ve mo -
bil no sti, in ven tiv no sti, in ten ziv nog kre ta nja pre ko me đu na rod nih gra ni ca, ka ko
oso ba, ta ko i ro ba. Pri me ra ra di, de či ja por no gra fi ja na sta je na te ri to ri ji jed ne ze -
mlje, a de ca ko ja se ko ri ste u te svr he su iz dru gih ze ma lja. Na kra ju di stri bu ci ja
por no graf skog ma te ri ja la vr ši se u tre ćoj ze mlji ili pu tem in ter ne ta. Ta ko po ku -
šaj da se sa či ni ko he rent na po li ti ka uz od go va ra ju ću sta ti sti ku su o ča va se sa ni -
zom po te ško ća ko je, pre sve ga, pro is ti ču iz sa me pri ro de ovog fe no me na, iz nje -
go ve mo bil no sti i ne vi dlji vo sti. Ne vi dlji vo sti, jer se mno ge for me tr go vi ne i sek -
su al ne eks plo a ta ci je oba vlja ju u kon tek stu pri vid no le gal nog po na ša nja. To se
od no si pre vas hod no na put nič ke agen ci je, ko je or ga ni zu ju pu to va nja u ze mlje u
ko ji ma je raz vi je na mre ža pro sti tu ci je de ce i raz ne re klam ne agen ci je u ko ji ma
se mla di ko ri ste za pro mo vi sa nje i uče šće u por no gra fi ji. Ovaj pro blem je, ta ko -
đe, ne vi dljiv i ote žan za sta ti stič ku ob ra du jer se vla sti od no se pre ma žr tva ma tr -
go vi ne lju di ma vi še kao pre ma kri mi nal ci ma, zbog to ga što ne po se du ju do zvo -
le za bo ra vak, rad ne do zvo le i zbog nji ho vog uče šća u pro sti tu ci ji. Ta kav sve op -
šti od nos do vo di žr tve u si tu a ci ju da gu be po ve re nje u vla sti i da od bi ja ju sa rad -
nju to kom is tra ge, či me se uma nju ju šan se za pred u zi ma nje me ra pro tiv tr go va -
ca lju di ma, što ujed no da je vi tal nost i odr ža va de lat nost tr go va ca lju di ma.

Tr go vi na lju di ma je iz u zet no uno san i si gu ran po sao, is pla ti va i pro fi ta bil -
na kri mi nal na de lat nost u ko joj su ri zi ci vr lo ma li u po re đe nju sa po je di nim ob -
li ci ma or ga ni zo va nog kri mi na la, kao što su kri jum ča re nje oruž ja i pro da ja dro ge.
Cen tar Uje di nje nih na ci ja za spre ča va nje me đu na rod nog kri mi na la pro ce nju je da
je go di šnji glo bal ni pro met ko ji se ostva ru je iz ovog ob li ka kri mi na la iz me đu se -
dam i osam mi li jar di ame rič kih do la ra, što je kon ku rent no sa pro me tom ostva re -
nim glo bal nom tr go vi nom nar ko ti ci ma. Ima ju ći u vi du ova kve fi nan sij ske po dat -
ke, ni je čud no što sa da ovaj vid kri mi na la sve vi še kon tro li šu me đu na rod ni sin -
di ka ti or ga ni zo va nog kri mi na la, ko ji po ka zu ju svo je vr snu bes kru pu lo znost u ne -
po što va nju ljud skih pra va svo jih žr ta va, ko je pod no se naj te že ob li ke fi zič kih i
psi hič kih zlo u po tre ba i tor tu ra.

Vi do vi eks plo a ta ci je iz ko jih se aku mu li ra ve li ka do bit me đu sob no se raz li -
ku ju, ali i svi pod ra zu me va ju na sil nu eks plo a ta ci ju i zlo u po tre bu ljud skih bi ća i
nji ho vih pra va. Ob li ci eks plo a ta ci je mo gu ima ti ši rok di ja pa zon, od sek su al ne
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eks plo a ta ci je, eks plo a ta ci je rad ne sna ge, po ro blja va nja kao rad ni ka u do ma ćin -
stvu, uklju či va nja u kri mi nal, do na ci je or ga na, pri sil ne voj ne slu žbe i ugo vo re -
nih bra ko va.

De fi ni ci je ko je su se u po čet ku od no si le na tr go vi nu lju di ma, ima le su za
cilj da na gla se raz li ku iz me đu „ne vi nih” že na ko je su pu tem ob ma ne uvu če ne
u seks in du stri ju i onih kla sič nih pro sti tut ki, koje je sop stve no po na ša nje do ve -
lo u po zi ci ju u ko joj su se na šle, pa sa mim tim ne za slu žu ju ni ka kvu za šti tu.
Kon ven ci ja, ko ja je op šte po zna ta pod skra će nim na zi vom „Pa ler mo pro to kol”,
de fi ni tiv no je po sta vi la me đu na rod ne ap so lut ne stan dar de za de lo tr go vi ne lju -
di ma:

„Tr go vi na lju di ma će zna či ti vr bo va nje, pre voz, tran sfer, sme šta nje ili pri -
hva ta nje oso ba, upo tre bom pret nje ili upo tre bom si le ili dru gih ob li ka pri si le, ot -
mi com, ob ma nom ili pre va rom, zlo u po tre bom si le ili po zi ci je iz lo že no sti ili da -
va njem ili pri ma njem nov ca ili be ne fi ci ja zbog po sti za nja pri stan ka oso be da se
nad zi re dru ga oso ba, u svr he eks plo a ta ci je. Eks plo a ta ci ja će uklju či ti u naj ma nju
ru ku, eks plo a ta ci ju pro sti tu ci je ili dru gih ob li ka sek su al ne eks plo a ta ci je, pri sil ni
rad ili uslu ge, rop stvo ili prak se slič ne rop stvu, ser vi tut ili od stra nji va nje or ga -
na...”

Da nas po sto je ne u jed na če ni pri stu pi u po gle du pi ta nja ko ja se od no se na tr -
go vi nu že na ma i pro sti tu ci ju. Po je din ci za stu pa ju sta no vi šte da su ove dve po ja -
ve go to vo ne de lji ve, po la ze ći od shva ta nja da pro sti tu ci ja ni ka da ne mo že u svo -
joj osno vi bi ti do bro volj na, pa sto ga pod ra zu me va tr go vi nu že na ma. U ovom do -
me nu mi sli se, pre vas hod no na mar gi na li zo van i obes pra vljen po lo žaj že na ko je
ima ju u dru štvu, pa ih sve to usme ra va da ap so lut no pro tiv svo je vo lje pro da ju
te lo mu škar ci ma. Me đu tim, na su prot ta kvim shva ta nji ma po sto je di ja me tral no
su prot na mi šlje nja ko ja apo stro fi ra ju da že na mo že ras po la ga ti sa svo jim te lom
po sop stve nom na ho đe nju, od no sno ka ko sa ma že li, za to i pro sti tu ci ja mo že bi ti
deo nje nog svo je volj nog iz bo ra. Na te me lju to ga, pro sti tu ci ja se ja sno raz li ku je
od tr go vi ne že na ma. Ka da je že na žr tva tr go vi ne lju di ma, us kra će na je za slo bo -
du iz bo ra i ne ma ni ka kvu kon tro lu nad onim što joj se do ga đa, to jest ne mo že
bi ra ti da li že li to da ra di, na ko ji na čin, ko li ko i sa kim, uz iz o sta nak od go va ra -
ju će za ra de.

Po sto je broj ne de fi ni ci je pro sti tu ci je kroz isto ri ju. Jed na od njih po seb no
ak tu el na, pri lič no fe mi ni stič ka, je ste i ta da je pro sti tu ci ja po ja va u ko joj mu ška -
rac za no vac pla ća „žen sko me so”. Pro sti tu ci ja uvek shva ta na i po zna ta kao „naj -
sta ri ji za nat na sve tu”, „nu žno zlo”, u ra znim svo jim ob li ci ma po sto ji od dav ni -
na, po čev ši od an tič ke Grč ke, ka da se u VI ve ku p.n.e. osni va ju dik te ri o ni, pre -
te če da na šnjih bor de la, ve li kog rim skog car stva, ja pan skih kon ku bi na, ha re ma
in dij skih ra dža i dru go, pa sve do da na šnjih da na, ka da pro sti tu ci ju ka rak te ri še
mno štvo raz li či tih sa dr ža ja i su štin ski dru ga či jih ob li ka.

Da nas u sve tu po sto je tri prav na re ži ma uz po moć ko jih dr ža ve re gu li šu i
de fi ni šu pro blem pro sti tu ci je.

PRAVO – teorija i praksa Broj 11-12 / 2008

6



Pro hi bi ci o ni zam, ko ji se pre ma pro sti tu ci ji od no si kao pre ma pre stu pu. Pro -
sti tut ka, svod nik i kli jent mo gu bi ti za kon ski go nje ni (ne ke dr ža ve SA Da);

Re gle men ta ri zam, po sma tra pro sti tu ci ju kao „neo p hod no zlo” ko je se mo -
že kon tro li sa ti, ka na li sa ti, kao jav nu slu žbu pot či nje nu pra vi li ma (Ne mač ka, Ho -
lan di ja...).

Abo li ci o ni zam, ko ji se od no si na le ga li zo va nje pro sti tu ci je. Ovim re ži mom
za bra nju je se i ka žnja va svod ni štvo i vr bo va nje kli je na ta (Fran cu ska...).

Ono što je evi dent no je ste či nje ni ca da se bez ob zi ra na na ve de no, kod nas
i če sto u sve tu, pro sti tu ci ja po i sto ve ću je sa tr go vi nom lju di ma, a „tra fi ko va ne”
že ne sa pro sti tut ka ma, usled na met nu tih ste re o ti pa.

De lo tvor nost pra vlje nja raz li ke iz me đu tr go vi ne lju di ma i kri jum ča re nja
lju di ve o ma je va žna jer se u od re đe nim si tu a ci ja ma do sta če sto po i sto ve ću ju ova
dva poj ma, na ro či to u do me nu la ič kog i sen za ci o na li stič kog pri stu pa pro ble ma -
ti ci. Na ziv „kri jum ča re nje” po ti če od en gle ske re či „smug gling”, ko ja u pre vo du
zna či „za bra nje ni, ile gal ni uvoz i iz voz”. Da kle, kri jum ča re nje lju di ma zna či ile -
gal ni tran sport lju di iz ze mlje po re kla u ze mlju de sti na ci je ili ze mlju uvo za.

U slu ča ju tr go vi ne lju di ma, mi gran ti se re gru tu ju pu tem pri si le, pre va re, ob -
ma ne, stra ha, u ci lju pod mi ri va nja po tra žnje na tr ži štu u ze mlji de sti na ci je. Me -
đu sob ni od nos tr go va ca i oso be ko ja je žr tva tr go vi ne je kon stan tan i pro te že se
van gra ni ce (na kon pre la ska) i ima oso be nost na me ta nja mi gran tu eks plo a ta tor -
skih for mi sek su al nog i rad nog ser vi tu ta, gu bit ka dig ni te ta mi gran ta i uki da nja
nje go ve slo bo de. En gle ski po jam „traf fic king” u pre vo du zna či le gal nu ili ile gal -
nu tr go vi nu, što pod ra zu me va da je tr go vi na lju di ma ob lik tr go vi ne ko ji je za bra -
njen.

Za pa ža se da ka rak te ri sti ka ko ja pra vi raz li ku iz me đu kri jum ča re nja i tr go -
vi ne lju di ma, je ste za pra vo kon stant na eg zi sten ci ja na kon ile gal nog pre la ska, ko -
ja je po stig nu ta iz me đu sob nog od no sa tr go va ca i žr tve na ba zi ele me na ta pri nu -
de, što i da je po seb ne cr te  dve ma, na iz gled slič nim po ja va ma.

Kroz ana li zu uzro ka tr go vi ne lju di ma na naj bo lji mo gu ći na čin mo že se pre -
do či ti re al na pred sta va o zna ča ju, ve li či ni i kom plek sno sti pro ble ma, du bo ko
uko re nje nog u svim sfe ra ma ži vo ta i ra da sa vre me nog čo ve ka. Uzro ke tr go vi ne
lju di ma tre ba ana li zi ra ti u naj ši rem ra spo nu, od ma kro so ci jal nih do mi kro so ci jal -
nih fak to ra, uklju ču ju ći na kra ju i one en do ge ne, ko je ka rak te ri šu lič ne pod lo žno -
sti i pred u slo vi.

Po sle di ce ra ta, po sle rat nog raz do blja, po li tič ke tran zi ci je, iz ra že nih po li tič -
kih i eko nom skih kri za, na sta ja njem no vih od no sa mo ći ko je sa so bom po vla či
glo ba li za ci ja, što je uglav nom ka rak te ri sa lo Ju go i stoč nu i Is toč nu Evro pu to kom
pret hod ne de ce ni je, re zul ti ra le su ve li kim po li tič kim, so ci jal nim i kul tur nim
pro me na ma, ko je su de gra di ra le iona ko ni zak ži vot ni stan dard u  po je di nim ze -
mlja ma.

Si ro ma štvo, na rav no kao i bo gat stvo, po se du je i svo ju ne ma te ri jal nu stra nu.
Ima ti ili ne ma ti po tro šne stva ri ni je pre su đu ju ći fak tor po če mu se me ri be da, od -
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no sno bla go sta nje lju di. Pod jed na ko je va žno i pi ta nje nji ho vog op šteg sta tu sa u
dru štvu, po li tič kog po lo ža ja i uti ca ja, nji ho ve kul tu re i dru gog. Da kle, si ro ma -
štvo ni je sa mo pu ki ne do sta tak hra ne, ne go i ne po sto ja nje uslo va za hi gi je nu, ne -
pri stu pač nost zdrav stve noj za šti ti, za po šlja va nju, obra zo va nju i dru gom. Svet ski
ne u speh da se sma nji ste pen si ro ma štva pred sta vlja opa snu pret nju glo bal noj si -
gur no sti i to u for mi te ro ri zma, ra to va i za ra znih bo le sti. Ne sta bi lan svet ne pred -
sta vlja sa mo pret nju ve či tog si ro ma štva, već i raz vo ja u ko me su na vik nu ti da ži -
ve bo ga ti.”1

Ne vla di na or ga ni za ci ja Wor ldwatch In sti tu te iz Va šing to na ob ja vi la je na
in ter ne tu re zul ta te ovog is tra ži va nja ko je nam pre do ča va za bri nja va ju će sta ti stič -
ke po dat ke. Na i me, iz ve štaj uka zu je na to da je vi še od 13 mi li o na de ce iz gu bi -
lo jed nog od ro di te lja zbog si de, da 14 mi li o na go di šnje umre od in fek tiv nih bo -
le sti, te da je broj svet skih iz be gli ca sa po čet ka 2002. go di ne do se gao 12 mi li o -
na. Svi ti po da ci su ja sni po ka za te lji neo b u zda ne pat nje sve ta u ko jem ži vi mo. 

Na osno vu re le vant nih po da ta ka, dve tre ći ne rad nih sa ti u sve tu oba vlja ju
že ne, a pri ma ju sa mo de se ti nu svet skog pri ho da i ras po la žu tek sa jed nim po stot -
kom svet skog vla sni štva. Uoč lji vo je da je pri ova kvom sta nju stva ri žen sko si -
ro ma štvo je dan od naj ur gent ni jih pro ble ma sa vre me nog čo ve čan stva, sa ši rim re -
per ku si ja ma.2 Is ku stva ne kih ze ma lja u tran zi ci ji uka zu ju nam da su naj u gro že -
ni je ka te go ri je že na ko je su naj i zlo že ni je ri zi ku si ro ma štva, sa mo hra ne maj ke,
do ma ći ce, sta re že ne, bo le sne že ne, in va li di, že ne na se lu bez vla sni štva nad ze -
mljom, iz be gli ce, Rom ki nje, že ne bez obra zo va nja, ne za po sle ne že ne, že ne žr tve
na si lja u po ro di ci i dru ge.

Pro ce nju je se da do 10,6% srp skog sta nov ni štva ži vi is pod do nje gra ni ce si -
ro ma štva sa 2,4 $ na dan, ali po sto ji i gru pa ko ja za ra đu je je dva ne što vi še, ta ko
da po me ra nje gra ni ce si ro ma štva na vi še za jed nu če tvr ti nu u ekvi va lent noj su mi
pri ma nja, po ve ća va pro ce nat si ro ma štva na 20%. Dru gim re či ma, je dan de cil sta -
nov ni štva ži vi u si ro ma štvu, dru gi de cil ži vi ve o ma bli zu gra ni ce si ro ma štva. Sve
u sve mu, go to vo jed na pe ti na sta nov ni štva ži vi ne iz ve sno i ugro že no. Tu se ne
mi sli na in ter no ra se lje na li ca, iz be gli ce, Ro me ili one ko ji ži ve u ko lek tiv nim
cen tri ma, od ko jih bi ve ći na a pri o ri pot pa la pod gru pu is pod 25-30% po pu la ci -
je u Sr bi ji ko ja ži vi u si ro ma štvu, ili je opa sno ugro že na. Od onih ko ji su za po -
sle ni, in du strij ski rad ni ci spa da ju u naj si ro ma šni ju ka te go ri ju sa 45,5% is pod
gor nje gra ni ce si ro ma štva, iza ko jih je po ljo pri vred no sta nov ni štvo. Ako bi se
pri me ni la gor nja gra ni ca si ro ma štva, za po sle ni u dr žav nim in sti tu ci ja ma i tr gov -
ci ta ko đe pri pa da ju re do vi ma si ro ma štva.3
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2 Po da ci Uje di nje nih na ci ja, od no sno UNI FEM-a.
3 Iz vo ri in for ma ci ja i po da ta ka su pre u ze ti u ce lo sti iz Srp ske stra te gi je za sma nji va nja si ro ma šnih,

gde je li ni ja si ro ma štva iz ra že na u ter mi ni ma po tro šnje, osim ako dru ga či je ni je od re đe no, Za jed -
nič ka pro ce na si tu a ci je za Sr bi ju i Cr nu Go ru si ste ma UN, Be o grad, 2003, str. 27.



Oče ki va nja ana li ti ča ra da će se in te gra ci jom evrop skih tr ži šta i slo bod nim
kre ta njem rad ne sna ge otvo ri ti ve li ki broj rad nih me sta ili pak sta bi li zo va ti broj
po sto je ćih, iz gle da da su bi la ne do volj no ute me lje na. Na i me, pre ma zva nič noj
evi den ci ji, od Si ci li je do La po ni je je 12,5% ne za po sle nih lju di. Ta ko đe, ni je ve -
ro vat no da će oče ki va ni eko nom ski opo ra vak euro zo ne na red nih go di na iza zva -
ti otva ra nje no vih rad nih me sta.4

U ju nu 2003. go di ne bi lo je 8,9% ne za po sle nih, a ako se ni šta ne pro me ni,
OECD pred vi đa da će sto pa ne za po sle no sti bi ti u pro se ku 8,25% u pe ri o du do
2008. go di ne, pre ma iz ja vi Lo ren ca Bu na, eko no mi ste za du že nog za euro zo nu u
Or ga ni za ci ji za eko nom sku sa rad nju i raz voj sa se di štem u Pa ri zu. Po re đe nja ra -
di, za isti taj pe riod u SA D-u je pro jek to va na sto pa od 5,5 %.5 Sto ga, is pla te ma -
te ri jal ne po mo ći, od no sno na kna de za ne za po sle ne na sta vi će kon ti nu i ran i že stok
pri ti sak na evrop ske jav ne bu dže te, a kon ti nent će i da lje li mi ti ra ti i ome ta ti ugra -
đe na koč ni ca i pro jek ci ja ra sta. U Ne mač koj, pri me ra ra di, ima vi še od če ti ri mi -
li o na ne za po sle nih. Ana li ti ča ri za pa ža ju da je otva ra nje no vih rad nih me sta u
Evro pi i da lje pre sku po, kom pli ko va no, ri zič no. Za to su kom pa ni je i da lje skep -
tič ne, pa ne za po šlja va ju no ve rad ni ke.

U euro zo ni, po re zi, do pri no si i osta le da žbi ne po je du vi še od 40% bru to pla -
ta. U SA Du to je ma nje od 30%. Evrop ske kom pa ni je su po red skep ti ci zma i vi -
so kih tro ško va su o če ne sa još jed nim ba la stom, vi so kim i stro gim pra vi li ma za -
šti te rad nih me sta, što ih, na rav no, od vra ća od za po šlja va nja rad ni ka, jer bi se
kasni je su o či le sa pro ble mi ma u ve zi sa ot pu šta njem. 

Ne za po sle ni pak, sa dru ge stra ne, ko ri ste pri lič no vi so ke na kna de u jed nom
bro ju ze ma lja, pa od bi ja ju ni sko pla će ne po slo ve. Ta ko đe, upe ča tljiv pro blem je
i po kre tlji vost rad ne sna ge ko ja je pri lič no ne u jed na če na i ko ja se de li mič no
ogle da u ši ro kom op se gu sto pa ne za po sle no sti, od 3,7% u Luk sem bur gu do
11,7% u Špa ni ji. Fran cu ska i Ne mač ka su na dru gom me stu sa 9,4%, po po da ci -
ma Euro sta ta za jun 2003. go di ne.

Kul tur ne i je zič ke pre pre ke su oči gled ne i one mo gu uti ca ti ili od vra ti ti
fran cu skog ili špan skog le ka ra da otvo ri or di na ci ju, pri me ra ra di u Hel sin ki ju, pa
je sto ga ma lo ve ro vat no da će ste pen i in ten zi tet po kre tlji vo sti ika da bi ti iz ra žen
u onom obi mu kao u SAD-u. U me đu vre me nu, SAD po zna te po ni skim tro ško -
vi ma ra da i flek si bil nom tr ži štu ra da, po ka zu ju zna ke eko nom skog opo rav ka bez
ma sov nog otva ra nja no vih rad nih me sta. Či nje ni ca je da se naj ve će svet ske pri -
vre de, ka kve su Evro pa i SAD, su o ča va ju sa kon stant nim pro ble mom du go roč -
nog od li va nja in du strij skih po slo va u ze mlje sa ni skim tro ško vi ma, po put Ki ne,
dok su rad na me sta u ve zi sa sof tve rom i po dr škom oti šla u In di ju.

Ono što ka rak te ri še tr ži šte ra da u Sr bi ji pred sta vlja: vi so ka sto pa ne za po sle -
no sti i njen trend ko ji je i da lje u po ra stu, re la tiv no ni zak ni vo za po sle no sti sta -
nov ni štva, vi sok ste pen skri ve ne ne za po sle no sti, ma li udeo za po sle no sti u pri vat -
nom sek to ru, ni ska pri ma nja i ni ska mo bil nost rad ne sna ge.
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U Sr bi ji je ne za po sle no bli zu mi lion lju di. Sto pa ne za po sle no sti je mno go
iz ra že ni ja u od no su na one sto pe ko je su re gi stro va ne u ze mlja ma ko je su bi le u
fa zi tran zi ci je u pe ri o du svo jih struk tur nih pro me na. Sr bi ja je sa pre ko 35% ne -
za po sle nih pr va u Evro pi, a u svet skim raz me ra ma spa da me đu ze mlje sa naj i zra -
že ni jom sto pom ne za po sle no sti.6

Ono što pred sta vlja po la znu osno vu je ste či nje ni ca da tr go vi na lju di ma po -
či nje mi gra ci jom. Glav ni uzro ci mi gra ci je na la ze se u eko nom skoj i so ci jal noj
ne jed na ko sti iz me đu dr ža va i re gi o na, kao i že lje eko nom ski za po sta vlje nih oso -
ba za mi gra ci jom iz sla bi je u ja ču eko no mi ju. Lju di ko ji ži ve u ze mlja ma u raz -
vo ju ili u ze mlja ma u tran zi ci ji, usled ni skog ži vot nog stan dar da u po tra zi za po -
slom, na me re da sklo pe brak i dru go, ne ret ko po sta ju žr tve tr go vi ne lju di ma.

In fe ri o ran po lo žaj že na pred za ko nom u dru štvu če sto do vo di do to ga da su
že ne kao gru pa ci ja, mno go če šće od mu ška ra ca, po go đe ne op štim si ro ma štvom
i ne za po sle no šću, pa sve to do vo di do to ga da rad nu mi gra ci ju sve vi še či ne že -
ne, a sa mim tim i do okol no sti u ko ji ma tr go vi na lju di ma ne pro por ci jal no po ga -
đa vi še že ne i de voj či ce.7 Pre ma po da ci ma In ter po la, kri mi nal ci  ko ji šver cu ju
imi gran te u Evrop sku uni ju po če li su po za ra da ma da pre ti ču čak i šver ce re dro -
ga. Pre ma istim pro ce na ma oko 400.000 lju di iz Azi je, Afri ke i Is toč ne Evro pe
ile gal no uđe sva ke go di ne u dr ža ve čla ni ce Evrop ske uni je pre ko jed ne od če ti ri
naj če šće ru te: iz Al ba ni je, Tu ni sa i Ma ro ka pre ko mo ra u Ita li ju i Špa ni ju, iz Bo -
sne pre ko Hr vat ske i Slo ve ni je u Austri ju i Ita li ju, iz Is toč ne Evro pe pre ko Če ške
i Polj ske u Austri ju i Ne mač ku i iz Ru si je pre ko Fin ske i Li tva ni je u Skan di na -
vi ju i Ne mač ku. Pro ce nju je se da sa da ne ko li ko mi li o na imi gra na ta ile gal no bo -
ra vi u Ita li ji, Špa ni ji, Por tu ga li ji, Grč koj, Ne mač koj i dr. Me đu nji ma su naj za -
stu plje ni ji Av ga ni stan ci, Al ban ci, Kur di, Ira ča ni, Iran ci, kao i oso be iz Ban gla de -
ša, biv ših re pu bli i ka So vjet skog Sa ve za, Is toč ne Evro pe, Arap skog sve ta i u po -
sled nje vre me iz Ki ne. Za ile ga lan ula zak u Evrop sku uni ju pre ma po da ci ma In -
ter po la pla ća se i do 10.000 evra. U Evro pu hr le be gun ci od ra to va, te ro ra i be -
de, gla di i na pro sto od te škog ži vo ta. Ta kve avan tu re vr lo če sto su skop ča ne sa
ne mo gu ćim uslo vi ma i ži vot nim ri zi ci ma. Sve do ci smo za pa nju ju ćih in for ma ci -
ja o stra da nju al ban skih bro do lom ni ka u bli zi ni ita li jan ske oba le, ili stra da nju Ki -
ne za u kon tej ne ri ma u en gle skom gra du Do ve ru, ju na 2000. go di ne, ka da se 50
ki ne skih mi gra na ta ugu ši lo u her me tič ki za tvo re nom ka mi o nu ko ji je na vod no
pre vo zio pa ra dajz. Sa mo ne ko li ko ne de lja ka sni je, u Ma đar skoj je ot kri ven
plom bi ra ni ka mion sa 46 So ma li ja ca na ivi ci smr ti.

Da kle, sprem nost na mi gra ci ju mo že bi ti stvo re na slo že nom kom bi na ci jom,
ka ko dru štve nih, ta ko i eko nom skih či ni la ca. Sve dok po sto ji ne jed na ko ras po re -
đe no bo gat stvo iz me đu dr ža va po re kla i dr ža va od re di šta, od no sno eko nom ski
dis pa ri tet uz ogra ni če ne mo guć no sti za kon ske mi gra ci je u ze mlje od re di šta,
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uklju ču ju ći i pod lo žnost i na gla še nu sla bost mi gra na ta u ve zi sa oče ki va njem za -
po šlja va nja i fi nan sij ske na gra de, po bolj ša nog dru štve nog po lo ža ja i tret ma na za -
mi šlje nog gla mu ra za pad no e vrop ske sva ko dnev i ce, tr go vi na lju di ma u pro ce su
mi gra ci je će ima ti na ve de ne okvi re, raz me re i obe lež ja.

Da na šnje evrop sko dru štvo ka rak te ri še ne jed na ka raz me ra sna ga i mo guć -
no sti iz me đu mu ška ra ca i že na. Ta kva ne rav no prav nost oči gled no je vo de ći
uzrok svih ob li ka na si lja po ve za nih sa po lom (na ro či to tr go vi ne lju di ma i na si lja
u po ro di ci). Ova kve pra te će po ja ve pra će ne su ši rom pa siv no šću i inert no šću dr -
ža va da kon kret ni je de lu ju pro tiv svih ob li ka dis kr imi na ci ja uop šte, a po seb no
pol nog na si lja.

Mu škar ci mo gu bi ti, na rav no, žr tve na si lja u po ro di ci, ali je na sil na vik ti mi -
za ci ja že na znat no iz ra že ni ji fe no men, ka ko sta ti stič ki ta ko i u stvar no sti. U do -
me nu tr go vi ne lju di ma, ra di se za pra vo o dru štve noj i pol noj dis kri mi na ci ji pre -
ma žen skom po lu, kom bi no va noj sa ne za si tim ape ti ti ma mu ška ra ca u ze mlja ma
de sti na ci je za žen skim pro sti tut ka ma, što je re zul tat ne pro por ci jal nog učin ka tr -
go vi ne lju di ma na že ne i de voj ke u po re đe nju sa učin kom ve za nim za mu škar ce
i de cu.

U fa za ma kri za, kao što je kon flikt ili ka da se po ve ća va sto pa ne za po sle no -
sti, do la zi do in ten zi vi ra nja ste re o ti pa po lo va, da mu škar ci tre ba da obez be đu ju
uslo ve za eg zi sten ci ju, a že ne ne tre ba da bu du in te gri sa ne u pro fe si o nal ni ži vot.
U ne kim ze mlja ma, na pri mer u Mol da vi ji, ne po sto ji spe ci fi čan do ma ći za kon
pro tiv dis kri mi na ci je iz me đu že na i mu ška ra ca, a va žno is ta ži va nje po ka zu je da
že ne če sto ni su sve sne svo jih pra va na jed na ki tret man.8

Me đu gra đa ni ma pri iz bo ru za ni ma nja i za po sle nja ne bi tre ba lo da se pra -
ve raz li ke po osno vu in di vi du al nih ka rak te ri sti ka kao što su: ra sa, pol, na ci o nal -
nost, je zik, dr ža vljan stvo, po li tič ka pri pad nost, ili pri pa da nje član stvu sin di ka ta i
dr. Uko li ko bi na ve de na ili slič na in di vi du al na svoj stva bi la smet nja pri iz bo ru
za ni ma nja ili za po sle nja, to bi se sma tra lo dis kri mi na ci jom, a to zna či ne jed na -
kost u nji ho vom ostva ri va nju.

Dis kri mi na ci ja je naj če šće usme re na na da va nje pr ven stva ili ne kih dru gih
pri vi le gi ja do ma ćim dr ža vlja ni ma u od no su na stran ce, na gra đa ne od re đe ne ra -
se, ve re, po la i sl. To mo gu bi ti i dru ge in di vi du al ne raz li ke ko ji ma se na ru ša va
jed na kost u ostva ri va nju pra va i slo bo da u po gle du iz bo ra za ni ma nja i za po sle -
nja. Bez ostva ri va nja osno vih ljud skih pra va ne ma ne sa mo ljud ske lič no sti, već
i na ci o nal nog i me đu na rod nog pro gre sa na eko nom skom i dru štve nom pla nu.

Eko nom ska ne si gur nost i dis kri mi na ci ja či ne vo de će uzro ke tr go vi ne že na -
ma, što uka zu je na ja sno usta no vljen ge o po li tič ki la nac tr go vi ne. Ze mlje po re kla
su ve ći nom ne raz vi je ne ze mlje Is toč ne i Ju go i stoč ne Evro pe, a ze mlje de sti na ci -
je su eko nom ski raz vi je ne dr ža ve Za pad ne i Se ver ne Evro pe. U dru štvi ma ko ja
su za ko ra či la u pro ces tran zi ci je ili tek ula ze u nje ga, vi so ke sto pe ne za po sle no -
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sti pred sta vlja ju ve li ki pro blem, a žen ska po pu la ci ja je pr va ko ja se na la zi na
uda ru ta la sa ne za po sle no sti. Po sto je će mo guć no sti za po sle nja ogra ni če ne su i
ma lo do stup ne že na ma. „Fe mi ni za ci ja si ro ma štva” ko ja ka rak te ri še sva dru štva,
pred sta vlja sla bu žen sku za stu plje nost i dis kri mi na ci ju na tr ži štu ra da. To pod ra -
zu me va na da lje, mar gi na li za ci ju sa sla bo pla će nim rad nim me sti ma, sla ba pri ma -
nja u od no su na mu škar ce, ne mo guć nost na pre do va nja u po slu i dr.

Dis kri mi na ci ja i pre pre ke su uoč lji ve u sa mom pro ce su za po šlja va nja. Za
ve ći nu že na in ter vjui za od re đe no rad no me sto pred sta vlja ju ne sva ki da šnji in for -
ma tiv ni raz go vor o brač nom sta tu su, pla no vi ma za bu duć nost, even tu al no za do -
bi ja nje de ce i dru go. Ne ret ko su pri sut ni i zah te vi za do no še nje le kar skog na la za
po slo dav ci ma o sta tu su gi ne ko lo škog pre gle da, u ci lju utvr đi va nja even tu al ne
trud no će, pre za sni va nja rad nog od no sa. Eli mi ni sa nje trud nih že na iz da lje kon -
ku ren ci je ni je ne u o bi ča jen po stu pak po slo da va ca. Da kle, pot pu ni ne do sta tak mo -
guć no sti za ostva ri va nje eko nom ske do bi ti ili bi lo ko jeg dru gog le gal nog sred -
stva za iz be ga va nje si ro ma štva, či ni to li ki broj že na na ro či to pod lo žnim da se
pre pu ste tr gov ci ma lju di ma. Ka ko se na tr ži štu rad ne sna ge že ne za po šlja va ju po -
sled nje, a ot pu šta ju pr ve, sve ih se vi še usme ra va ka ne for mal nom eko nom skom
sek to ru ka ko bi za ra di le za ži vot.

Mi li ta ri za ci ja re gi o na pred sta vlja ta ko đe je dan od onih uzro ka ko ji do pri no -
se op stan ku i eks pan zi ji tr go vi ne že na ma. Mo glo bi se sa svim slo bod no is ta ći da
u prak si „voj na pro sti tu ci ja” pod ra zu me va ne što sa svim uobi ča je no, iako je u
svo joj bi ti ne do zo vlje no i ka žnji vo po na ša nje. Voj ni ci uvek zah te va ju sek su al ni
pri stup že na ma, jer je nji hov sek su al ni na gon usled pri ro de po sla ko jim se ba ve,
iz ra že ni ji. U sva koj zo ni kon flik ta voj ni ci tra že bor de le, a ako ih ne ma, oni se za
njih gra de. De fi ni sa na kao kon cep ci lja „na o ru ža nog mi ra”, mi li ta ri za ci ja iz i sku -
je do la zak ve ćeg bro ja voj ni ka u od re đe ne post kon flikt ne sre di ne, u ko jim obič -
no ne ma sta bil ne dr žav ne kon tro le, od no sno u ko joj su dr žav ne in sti tu ci je (ako
ih uop šte i ima) ne moć ne i u ko ji ma ne po sto je me ha ni zmi za spre ča va nje ne sa -
mo ovog, već i dru gih ob li ka kri mi nal nih de lat no sti. Usled ve li ke po tra žnje stva -
ra se no vo tr ži šte sek su al ne in du stri je.

Ra to vi na Bal ka nu, po red ni za ne sre ća ko je su sa so bom do ne li, stvo ri li su
i tr ži šte za de voj ke, žr tve tr go vi ne lju di ma. Pri liv nov ca od me đu na rod nih mi rov -
nih sna ga, pod sta kao je pro cvat pro sti tu ci je. Bo sna i Her ce go vi na, Ko so vo i Ma -
ke do ni ja pred sta vlja ju oči gle dan pri mer za to. Ove ze mlje da nas si gur no va že
kao vo de će ze mlje de sti na ci je na pod ruč ju ju go i stoč ne Evro pe, dok okol ne ze -
mlje pred sta vlja ju ze mlje tran zi ta i po re kla žr ta va. Do la zak pre ko 40.000 voj ni -
ka na Ko so vo u okvi ru me đu na rod nih mi rov nih tru pa sva ka ko je bio je dan od
ključ nih fak to ra za na glu eks pan zi ju pro sti tu ci je. Seks in du stri ja po sta la je naj di -
na mič ni ja i na ju no sni ja po slov na ak tiv nost u po sle rat nom Ko so vu, ko je je pro šlo
i is ku si lo dru štve ne i so ci jal ne po tre se bez pre se da na na kon 1999. go di ne. Pri -
pad ni ci me đu na rod nih mi rov nih tru pa, po sta li su ne pre su šan iz vor kli jen te le za
ne kih oko 100 strip tiz klu bo va na Ko so vu. U po sled nje vre me, voj ni ci Bun de -
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sve ra iz lo že ni su op tu žba ma da na Ko so vu ko ri ste sek su al ne uslu ge že na pri si -
lje nih na pro sti tu ci ju, ko je su de lom još i ma lo let ne. Ta kve tvrd nje, na pri mer iz -
ne la je „Me di ca mon di a le”. Ova hu ma ni tar na or ga ni za ci ja, sa se di štem u ne mač -
kom gra du Kel nu, vo di ra ču na o že na ma ko je pa te od po sle di ca rat nih tra u ma.

Or ga ni zo va ni kri mi nal u sa da šnje vre me ne po zna je gra ni ce dr ža va i re ži -
ma. Mre že do bro or ga ni zo va nih, vi so ko so fi sti ci ra nih kri mi nal nih gru pa svih na -
ci ja i bo ja, u ci lju sti ca nja ve li kog pro fi ta, ba ve se raz li či tim „uno snim po slo vi -
ma”, pre vas hod no onim ko ji se ti ču tr go vi ne oruž jem, dro gom i be lim ro bljem.
Po slov ne tran sak ci je u ce lim obla sti ma ili po je di nim de lo vi ma sve ta, kon tro li šu
ma fi ja ški kar te li, slu že ći se pret nja ma, si lom, uce na ma, pod me ta nji ma, pod mi ći -
va njem i dru gim ne za ko ni tim sred stvi ma. Us pe šan bi znis po sta je pri lič no ne si -
gu ran i ri skan tan, ka ko u ma te ri jal nom, ta ko i u fi zič kom smi slu.

Sa vre me ni ci smo ta ko đe i te ro ri stič kih aka ta ve li kih raz me ra, od ko jih je
onaj na SAD  od 11. sep tem bra 2001. go di ne bio naj ra zor ni ji, sa naj te žim po sle -
di ca ma. Čo ve čan stvo je ko nač no shva ti lo da su te ro ri zam, pod mi ći va nje i ko -
rup ci ja in stru men ti or ga ni zo va nog kri mi na la, ko ji naj dra stič ni je ugro ža va ju
osnov na do stig nu ća i vred no sti ljud ske ci vi li za ci je. Šverc dro ge, ci ga re ta, tr go -
vi na lju di ma i oruž jem, ile gal na mi gra ci ja, pra nje nov ca uz ko rup ci ju, pred sta -
vlja ju pro ble me ko ji po ga đa ju sve ze mlje, a nji ho vi efek ti du bo ku pro ži ma ju i
po tre sa ju ce lo dru štvo, ugro ža va ju ći de mo krat sku sta bil nost, vla da vi nu za ko na,
od no sno raz voj i na pre dak gra đan skog dru štva. Ono što ka rak te ri še or ga ni zo va -
ni kri mi nal je ste či nje ni ca da se kri mi nal ne gru pe iz u zet no br zo in te gri šu, po ve -
zu ju i adap ti ra ju, ne ogra ni ča va ju ći se na je dan ob lik ili vid kri mi na la, te ri to ri ju
i dru go.

U svo jim is ta ži va nji ma eks per ti ko ji se ba ve pi ta nji ma or ga ni zo va nog kri -
mi na la, is ti ču da je pro sto ru na Bal ka nu, po seb no na pro sto ri ma biv še Ju go sla vi -
je, u po sled njih ne ko li ko go di na uoč ljiv po rast ko rup ci je i or ga ni zo va nog kri mi -
na la, na ro či to u po gle du tr go vi ne lju di ma, pr ven stve no že na, ra di pro sti tu ci je.
„Bal kan je glav ni put za pro laz iz be gli ca ko je že le da se do mog nu za pad ne Evro -
pe, kao i cen tar za tr go vi nu nar ko ti ci ma, lju di ma i oruž jem”, iz ne la je Lu is Še li,
di rek tor ka Cen tra za pra će nje tran sna ci o nal ne ko rup ci je i kri mi na la pri ame rič -
kom Uni ver zi te tu u Va šing to nu.

Or ga ni zo va ni kri mi nal, ko ji do no si ba sno slov ne za ra de u skla du sa du hom
vre me na u ko jem eg zi sti ra, vi še ni je „tra di ci o na lan”. On se ne ba zi ra na tra di ci -
o nal nim ve za ma, ne go po ve zu je i za hva ta raz li či te seg men te dru štva, pa je pone -
kad vr lo te ško raz dvo ji ti kri mi nal ne od le gal nih ele me na ta. Vla de ze ma lja, ban -
ke, in sti tu ci je i dru gi slo je vi dru štva, če sto su ume ša ne u kri mi nal i ima ju ko rist
od nje ga. Dr žav ne gra ni ce i me đu na ci o nal na ri val stva ne ogra ni ča va ju kri mi nal -
ne gru pe na Bal ka nu u nji ho vim zlo či nač kim po du hva ti ma u ci lju sti ca nja još ve -
ćeg bo gat stva. Or ga ni zo va ni kri mi nal ne po zna je pre pre ke, ni ka da su u pi ta nju
du bo ko uko re nje na tra di ci o nal na ne pri ja telj stva i ne tr pe lji vo sti. Sr bi, Hr va ti i Al -
ban ci vr lo te sno sa ra đu ju ka da je u pi ta nju or ga ni zo va ni kri mi nal.
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Rat ne ne da će ko je su za hva ti le pro sto re biv še Ju go sla vi je i spo rost u iz grad -
nji de mo kra ti je na tim te ri to ri ja ma, do pri ne le su da kri mi nal ne gru pe oja ča ju i
raz vi ju se. Na i me, po zna to je da or ga ni zo va nom kri mi na lu po go du ju uslo vi ne -
si gur no sti i ha o sa, gde ne po sto je prav ne nor me, uz sla bost po li cij skih sna ga i uz
ko ri šće nje slu žbe ne ko rup ci je. Iz ra že nost or ga ni zo va nog kri mi na la na Bal ka nu
ne sa mo da je pot ko pa va la prav ni si stem, uz te ror i uz ne mi ra va nje gra đa na, već
je ugro zi la i pri vre du i po li tič ke in sti tu ci je. Is pre ple ta nost po li ti ke i kri mi na la ta -
ko đe je pret nja pro ce su ob no ve u re gi o nu. To kon so li du je kon tro lu po seb nih in -
te re snih gru pa, ohra bru je po la ri za ci ju i ra di ka li zam, ugro ža va po ve re nje gra đa na
u pro ces tran sfor ma ci je i ugro ža va pri vred ni na pre dak i tr ži šnu eko no mi ju.9

Ko rup ci ja ne pod ra zu me va sa mo uop šte no re če no „da va nje mi ta ili od re đe -
nih sku po ce nih po klo na, ili pak nov ča ni ca u pla vim ko ver ta ma”. U kon tek stu na -
ve de nog ko rup ci ja ne pred sta vlja is klju či vo ne za ko ni to po na ša nje, već mo ral nu
po kva re nost, ne po šte nje, sklo nost ne po ti zmu oso be ko ja je iz vo di. For mal na de -
fi ni ci ja Sa ve ta Evro pe u od re đe noj me ri ko rup ci ju de fi ni še na dru ga či ji na čin,
„kao po na ša nje od re đe ne oso be u jav nim po slo vi ma, ko je je u su prot no sti sa po -
slan stvom nje nog po lo ža ja, što iz me đu osta log pro u zro ku je i ne u te melj no oko ri -
šća va nje”. Da kle, reč je o zlo u po tre bi jav nog po lo ža ja za lič ne ci lje ve. 

Ko rup ci ja omo gu ća va br zo i jed no stav no oko ri šća va nje, pa za to do se že pla -
ne tar ne di men zi je. U po je di nim, na ro či to is toč nim dr ža va ma, ko rup ci ja spa da i u
de lo krug oba ve znih po slov nih obi ča ja. I po red na po ra u bor bi pro tiv ko rup ci je u
smi slu pro mo ci je pro fe si o nal nih ko dek sa dr žav nih slu žbe ni ka, me na dže ra, advo -
ka ta, su di ja, le ka ra, po li ci je, re zul ta ti su sla bo vi dlji vi. Na i me, je dan od glav nih
pro ble ma za pra vo je taj što je ko rup ci ji te ško ući u trag. Zbog to ga kri mi no lo zi
ne go vo re o pot pu nom od stra nji va nju ko rup ci je, već o nje nom sma nji va nju, svo -
đe nju na pod pod no šlji vu me ru.

U Ne mač koj, pri me ra ra di, u pa ke tu an ti ko rup cij skih me ra pred vi đe no je da
uko li ko dr žav ni slu žbe nik zlo u po tre blja va svoj po lo žaj, ce loj sle de ćoj ge ne ra ci -
ji nje go vih po to ma ka za bra nje no je za po sle nje u dr žav noj upra vi. Me đu tim, ako
dr žav ni slu žbe nik is po lja va po šte nje, nje go vi po tom ci ima ju pred nost u od no su
na dru ge kon ku ren te. U SAD ko je se strikt no bo re pro tiv ko rup ci je, te ško se mo -
že na ći, na pri mer, član kon gre sa ko ji bi se usu dio da sed ne za isti sto u ne kom
re sto ra nu sa ka kvim po li tič kim ano ni mu som i da pri u šti se bi bes pla tan ru čak.

Ko rup ci ja ne sa mo da spre ča va i oga ni ča va stra na ula ga nja, već u do broj
me ri blo ki ra po li tič ke i eko nom ske re for me u ze mlja ma u tran zi ci ji. Ana li ze is -
ku sta va ze ma lja u tran zi ci ji is kri sta li sa le su re la tiv no nov fe no men, ta ko zva no
„za ro blja va nje dr ža ve”. Na i me, tzv. „taj ku ni” (no vo pe če ni bo ga ta ši) di rekt no uti -
ču na po li ti ča re (iz vr šnu i za ko no dav nu vlast), pra vo sud ne i dru ge or ga ne, ka ko
bi iz dej stvo va li do no še nje pro pi sa ko ji bi po mo gli ili olak ša li da se ostva re nji -
ho vi in te re si. Iz tog raz lo ga u ze mlja ma u tran zi ci ji, ni su ret ki slu ča je vi „na me -
šta nja” pro da je pred u ze ća to kom pro ce sa pri va ti za ci je. Na ni žem ni vou, od vi ja
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se ni šta ma nje be za zle na, tzv. „ad mi ni stra tiv na ko rup ci ja”. Ona se svo di na pod -
mi ći va nje ni žih slu žbe ni ka, ka ko bi se iz be glo ili odu go vla či lo iz vr ša va nje oba -
ve za, ostva ri la ne ka pra va pre ko re da i dru go.

Ko rup ci ja u ze mlja ma u tran zi ci ji ta ko đe je is kri sta li sa la od re đe ne spe ci fič -
no sti. Sve o bu hvat ne eko nom ske i dru štve ne re for me u svo joj su šti ni ima ju za
svr hu da iz vr še pre ra spo de lu vla sti sa dru štve nog (dr žav nog) sek to ra na pri vat ni.
Sto ga, ve li ka ovla šće nja ko ja dr ža ve po se du ju u svr hu ta ko ve li kih pre o bra ža ja i
pro me na, stva ra ju raz li či te iza zo ve i mo guć no sti, što na rav no pod ra zu me va i zlo -
u po tre be u smi slu fa vo ri zo va nja od re đe nih po je di nač nih i grup nih in te re sa.

Ze mlje u ko ji ma su si ro ma štvo i na si lje nad že na ma uobi ča je na, go to vo sva -
ko dnev na po ja va, pred sta vlja ju po god no tle za tr go vi nu lju di ma za to što že ne
očaj nič ki be že ći od zlo sta vlja nja kre ću u ino stran stvo. „Da li ste ne ka da po sma -
tra li ta la se na mo ru? Na si lje je kao mor ski ta las. Vi di te ga da do la zi, ne mo že te
da od nje ga umak ne te. Ne ma te iz bo ra kad ko nač no do đe, hva ta vas. Sve je iz van
va še kon tro le, na la zi te se u ta la su, očaj nič ki po ku ša va ju ći da se iz ba vi te, ali ta -
las ima svoj tok, svoj ži vot. I on da se slo mi i ni ka da ne zna te gde se slo mio, gde
se sad na la zi te... To je bio moj ži vot  sve što sam že le la je ma kar ne ka mo guć -
nost iz bo ra  šan sa da umak nem od tog ta la sa. Da ži vim svoj ži vot. Uči ni lo mi se
da mi se šan sa uka za la i oti šla sam...”10

Po treb no je na gla si ti, za rad pot pu ni jeg sa gle da va nja, na si lje kao po ja va ni -
je pri sut no i za stu plje no is klju či vo u si ro ma šnim ze mlja ma i ze mlja ma u pro ce -
su tran zi ci je. Sva ka tre ća že na u Ne mač koj je u bra ku, za jed ni ci sa part ne rom ili
po ro di ci bi la bar jed nom žr tva na si lja, na vo di se u stu di ji „Ži vot ne pri li ke, bez -
bed nost i zdra vlje že na u Ne mač koj”. Pre ma da ljim ci ta ti ma ma ga zi na „Fo kus”
iz ove stu di je Mi ni star stva za po ro di cu, že ne i mla de, pre no se se sle de ći po da ci:  

- čak 37% že na do ži ve lo je naj ma nje jed nom te le sno zlo sta vlja nje;
- vi še od po lo vi ne že na su o či lo se sa ne kim od ob li ka sek su al nog zlo sta vlja -

nja ili ugro ža va nja;
- pre ma na vo di ma iz is tra ži va nja, mi grant ki nja ma, po seb no oni ma iz Tur -

ske i Is toč ne Evro pe, još je go re ne go Ne mi ca ma. Ta ko je 49% Tur ki nja iz lo že -
no na si lju u sop stve noj po ro di ci;

- za po tre be stu di je an ke ti ra no je 10.000 že na iz me đu 16 i 85 go di na;
- za klju čak je da na si lja ima u svim so ci jal nim slo je vi ma, a da su mu po seb -

no iz lo že ne že ne ko je že le da na pu ste mu že ve ili part ne re.

Ka ko za Sr bi ju, ta ko i za Cr nu Go ru va ži uve re nje da po sto ji zna tan broj ne -
pri ja vlje nih slu ča je va na si lja u po ro di ci, pr ven stve no kod de ce i že na, ali ta ko đe
i sta ri jih lju di. Prem da ne ma do volj no zva nič nih sta ti sti ka o na si lju u po ro di ci,
evi dent no je da eg zi sti ra oko 30 vla di nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja, ko je su for -
mi ra ne u pro te kloj de ce ni ji, a ko ji ma je na si lje u po ro di ci i za šti ta že na cen tral -
na te ma u pro gra mi ma, što pred sta vlja in di ka ci ju ozbilj no sti ovog pro ble ma. 
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Mno ge ana li ze po du da ra ju se u ovom kon tek stu i uka zu ju na to da je uobi -
ča je nost kuć nog na si lja do sti gla dra ma tič ne raz me re u Sr bi ji. Na si lje za sno va no
na pol noj ra zli ci šte ti i po ni šta va uži va nje ljud skih pra va i osnov nih slo bo da od
stra ne že na, kao što su pra vo na ži vot, pra vo na to da ne bu du zlo sta vlja ne ili pod -
vrg nu te okrut nim ili de gra di ra ju ćim tret ma ni ma i ka žnja va nju i pra vu na jed na -
kost u po ro di ci.11 Ap so lut no je ute me lje na tvrd nja da na si lje u po ro di ci uzro ku -
je tr go vi nu lju di ma i osta le pra te će po ja ve u ve zi sa tim, jer žr tve na si lja „be že -
ći” od jed nog zla, sa su že nom sve šću upa da ju u za ča ra ni krug dru gog zla.

Oso be ko je su ana li zi ra ne u pro ce su tr go vi ne lju di ma, od no sno one ko je su
usled svo je pod lo žno sti i la ko mi sle no sti po sta le žr tve tr go vi ne lju di ma, u ve ćem
pro cen tu u svim is ta ži va nji ma ima ju ni že obra zo va nje. Za pra vo, ste pen obra zo -
va nja ni je pre su đu ju ći fak tor, pre bi se mo glo go vo ri ti o ne do stat ku ade kvat nog
obra zo va nja, ko je oso be či ni la ko mi sle nim i iz u zet no pod lo žnim za tr gov ce lju -
di ma.

Da kle, ne do sta tak obra zo va nja i in for mi sa nja pred sta vlja po la znu sla bost
žr tve sa či me, na rav no, ra ču na ju tr gov ci lju di ma. Sno vi o bo ljem ži vo tu u ino -
stran stvu i beg od su ro ve re al no sti, sa so bom ta ko đe no se niz opa sno sti i ne pred -
vi di vih si tu a ci ja. Da bi oso ba do ne la do bru od lu ku i is pla ni ra la put, pred vi de la
si tu a ci je ko je joj mo gu ugro zi ti ži vot, do sto jan stvo i slo bo du, mo ra ras po la ga ti
sa do sta in for ma ci ja. Ako je oso bi po nu đen po sao u ino stran stvu, lo gič no bi bi -
lo da:

- stu pi u kon takt sa po slo dav cem i ras pi ta se o po je di no sti ma;
- pu tem am ba sa de pro ve ri po sto ja nost po slo dav ca;
- tra ži ob ja šnje nje i  pre do če nje ugo vo ra sa po slo dav cem;
- lič no za tra ži rad nu  do zvo lu;
- na u či osnov ne fra ze je zi ka ze mlje u ko ju pu tu je;
- na pra vi ko pi je svo jih do ku me na ta i da ih ču va kod se be;
- ro di te lji ma i pri ja te lji ma osta vi ko pi je do ku me na ta, vi ze, adre su, bro je ve

te le fo na i dr.;
- lič na do ku men ta ni ko me ne da je, osim ovla šće nim slu žbe ni ci ma.
Usled ne do stat ka obra zo va nja i in for mi sa nja, oso be po sta ju pri jem či ve za

tr gov ce lju di ma, jer ne po se du ju sposob nost i zna nje da spro ve du ne ke od na -
ve de nih me ra za šti te, ni ti u jed noj fa zi ili pro ce su tr go vi ne lju di ma. Oso be ko -
je od la ze u imi gra ci ju, zbog ne po se do va nja re le vant nih in for ma ci ja, pri nu đe ne
su da se obra ća ju po sred ni ci ma za pru ža nje po mo ći u pro na la že nju po sla. Po -
sred ni ci, na rav no, mo gu bi ti is prav ne oso be, ali mo gu bi ti i kri jum ča ri ko ji im
jed no stav no po ma žu da pre đu dr žav ne gra ni ce, ali isto ta ko mo gu bi ti i tr gov ci
lju di ma.

Ni zak ste pen obra zo va nja i ne mo guć nost pri la go đa va nja, da ju žr tva ma
ogra ni če nu i iz vr nu tu vi zi ju dru štve ne in te gra ci je, mno ge od lu ke se do no se na
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osno vu is kri vlje ne per cep ci je ili pri la go đa va nja nor ma ma gru pa ko je re pre zen tu -
je ob li ke pot kul tu re.12

Oso be no sti po ro di ca iz ko jih do la ze tr gov ci i žr tve tr go vi ne lju di ma u do -
broj me ri ostva ru ju uti caj na nji ho vo da lje po na ša nje, ali i na kon kret nu po slov -
nu ori jen ta ci ju. Ni je ret ko da u po ro di ca ma pod či jim okri ljem se ra đa ju tr gov ci
i žr tve, do mi ni ra ju kon flikt ne si tu a ci je, ne sre đe ni po ro dič ni od no si, al ko ho li zam,
kri mi nal ne rad nje, uz neo d sta tak ro di telj skog sta ra nja. U broj nim slu ča je vi ma ta -
ko đe su evi dent ne tra u me, iza zva ne si lo va njem, zlo sta vlja njem, in ce stom, na pu -
šta njem i dr.

Emo ci o nal ni ži vot in di vi due u svo joj bi ti ima osno ve i ko re ne, ko ji su stva -
ra ni kroz me đu sob ne od no se ko je je žr tva ima la sa ro di te lji ma i osta lim čla no vi -
ma po ro di ce, ka ko u pe ri o du de tinj stva, ta ko i u pe ri o du od ra sta nja. Pod ra zu me -
va se da je po ro dič na pro šlost, de tinj stvo i do ba ado le scen ci je vr lo če sto pro ve -
de no u do broj me ri u fru stri ra ju ćem i od ba cu ju ćem okru že nju, od uti ca ja na ka -
sni je bi op si ho lo ško po sto ja nje oso be. Da kle, od ra sta nje u ne zdra vim ži vot nim
okol no sti ma, gde po sto ji zlo sta vlja nje sa na si ljem i sva đa ma iz me đu čla no va po -
ro di ce, či ni da oso be ko je bi va ju po ten ci jal ne i stvar ne žr tve tr go vi ne lju di ma bu -
du po seb no ose tlji ve i ne sta bil ne, go di na ma u se bi aku mu li ra ju ći fru stra ci je i
ank si o zna sta nja, sa po ti ski va njem svo jih ose ća nja.

Po treb no je na gla si ti da en do ge ni fak to ri od re đu ju in di vi du al ne ten den ci je i
sklo no sti za ba vlja nje pro sti tu ci jom, kri jum ča re njem ro blja i slič no. 

Naj zna čaj ni ji su sle de ći fak to ri:
- struk tu ral ne de vi ja ci je oso be: an ti so ci jal na ori jen ta ci ja, otu đe nost, ka rak -

ter ne oso bi ne, mo ral, psi hič ka ne sta bil nost;
- po sle di ce ra nog za po či nja nja sek su al nog ži vo ta i pret hod ni slu ča je vi sek -

su al nog zlo sta vlja nja (u po ro di ci, u gru pi pri ja te lja, po zna ni ka ili to kom oba vlja -
nja po vre me nih po slo va);

- in te re so va nje za obe ća va ju će po slo ve: do bi ja nje so ci jal nog sta tu sa i pri -
zna nja, do bra za ra da, pu to va nja, upo zna va nje po zna tih lič no sti.

Ne ga tiv ni po ro dič ni mi lje uz od re đe ne en do ge ne fak to re u znat noj me ri či -
ni oso be po seb no pre di spo ni ra ni ma za uče šće u na ve de nim an ti ci vi li za cij skim
po ja va ma.

Tr go vi na lju di ma pred sta vlja me đu na rod ni or ga ni zo va ni kri mi nal ni fe no -
men, ko ji ima te ške po sle di ce na si gur nost, bo lji tak i ljud ska pra va žr ta va. Tr go -
vi na lju di ma pred sta vlja gru bo kr še nje ljud skih pra va, pa bi za to tre ba lo da bu de
pre po zna tlji va i kao naj ek strem ni ji ob lik po vre de ljud skih pra va. Žr tva ma tr go -
vi ne lju di ma us kra ću je se pra vo na: 

-  ži vot, rad i obra zo va nje,
-  do sto jan stvo,
-  si gur nost,
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-  pra vo  na jed na kost,
-  slo bo du kre ta nja,
-  pra vo na zdra vlje i dru go.
Tr go vi na lju di ma na ro či to u po gle du sek su al ne eks plo a ta ci je, pred sta vlja

vi so ko pro fi ta bil nu, ni sko ri zič nu kri mi nal nu ak tiv nost, ko ja uni šta va kva li tet ži -
vo ta nje nih žr ta va. Taj zlo čin pod ra zu me va sa vre me no po ro blja va nje per ma nent -
no iz lo že nih že na i de vo ja ka. U ve ći ni slu ča je va ni vo fi zič kog i psi hič kog ošte -
će nja na ne tog žr tva ma tr go vi ne lju di ma, ta ko je ozbi ljan i tra jan da uop šte ni je
mo gu će me di cin ski iz no va iz ba lan si ra ti i ospo so bi ti žr tve do kva li tet nog ni voa
fi zič kog i men tal nog zdra vlja.

Za de se tak go di na ra da Sa ve to va li šte za al ter na tiv nu pro sti tu ci ju u Por tlan -
du, u Ore go nu, SAD, po mo glo je mno gim že na ma da na pu ste pro sti tu ci ju i da se
iz ba ve od tr go va ca lju di ma. Is tra ži va nje ko je se spro ve lo po me nu to Sa ve to va li -
šte na osno vu po da ta ka i is ku sta va že na u pro sti tu ci ji, da lo je sle de će re zul ta te:

- 84% že na ka že da ih ma kroi pri mo ra va ju na pro sti tu ci ju;
- 78% že na su bi le žr tve si lo va nja dok su bi le pro sti tut ke;
- 48% že na ma kroi su si lo va li u pro se ku 16 pu ta go di šnje;
- 79% že na si lu ju mu škar ci ko ji ih ku pu ju, u pro se ku 33 pu ta go di šnje;
- 84% že na su žr tve na si lja;
- 63% že na su pre tu če ne od ma kroa, u pro se ku 58 pu ta go di šnje;
- 81% že na su pre tu če ne od mu ška ra ca ko ji ih ku pu ju, u pro se ku 45 pu ta

go di šnje;
- 49% že na su žr tve kid na po va nja;
- 31% su kid na po va li ma kroi, u pro se ku 5 pu ta go di šnje (ovo se de ša va kod

že na ko je po ku ša va ju da po beg nu);
- 47% že na su kid na po va ne od stra ne mu ška ra ca, u pro se ku 5 pu ta go di šnje;
- 53% že na su žr tve sek su al nog mu če nja;
- 44% su žr tve mu če nja ma kroa, u pro se ku 49% go di šnje;
- 43% su žr tve mu če nja od stra ne mu ška ra ca ko ji ih ku pu ju ili kid na pu ju, u

pro se ku 5 pu ta go di šnje;
- 27% že na ima te le sna ošte će nja kao po sle di ce mu če nja;
- 27% su iz ra nja va ne od ma kroa, u pro se ku 3 pu ta go di šnje;
- 21% su iz ra nja va ne od mu ška ra ca ko ji ih ku pu ju ili kid na pu ju, 4 pu ta go -

di šnje;
- 73% že na mi sli o sa mo u bi stvu kao o na či nu da po beg nu od sve ga;
- 65% su po ku ša le sa mo u bi stvo;
- 38% su po ku ša le sa mo u bi stvo ne ko li ko pu ta.
U SAD pro sti tu ci ja je vr lo če sto pro du že tak is ko ri šća va nja ko je su že ne do -

ži ve le kao de ca. Pro seč na sta rost že na, de vo ja ka, ka da po či nju da se ba ve pro sti -
tu ci jom je 16 go di na. Po da ci još jed ne žen ske or ga ni za ci je ko ja se ba vi pro sti tu -
ci jom „Ša pat” („Whi sper”), go vo re u pri log toj či nje ni ci. Nji ho va is tra ži va nja
po ka zu ju da je 85% že na u pro sti tu ci ji sek su al no zlo sta vlja no u de tinj stvu, 90%
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že na u pro sti tu ci ji fi zič ki zlo sta vlja ne u de tinj stvu i 98% že na u pro sti tu ci ji su
emo ci o nal no zlo sta vlja ne kao de ca.

Re zul tat to ga je da de voj ke be že od ku će usled pre tr plje nog na si lja i za vr -
ša va ju kao bes kuć ni ce na grad skim uli ca ma, gde ih sku plja ju ma kroi ko ji ih pre -
vo de u pro sti tu ci ju. Ove de voj ke usled po tre be da otu pe svoj emo ci o nal ni bol, od
pre ve li kog na si lja i eks plo a ta ci je, ko ri ste al ko hol i dro ge, od ko jih ubr zo po sta ju
za vi sne. One ne ma ju pra vo na te le sni in te gri tet i ljud sko do sto jan stvo kao osnov -
na žen ska ljud ska pra va.

Tr gov ci kon tro li šu i is ko ri šća va ju že ne u pro sti tu ci ji. Za njih je pro sti tu ci ja
for ma eko nom ske eks plo a ta ci je, jer oni za ra đu ju pro da ju ći žen ska te la. Naj če šće
is ku stvo ko je pro sti tut ke ima ju upra vo je na si lje, ko je vr še mu škar ci ko ji ih ku -
pu ju i ma kroi ko ji ih kon tro li šu. Va žno je na po me nu ti da že ne žr tve tr go vi ne lju -
di ma, pri li kom sek su al ne eks plo a ta ci je ni su u si tu a ci ji da spro vo de me re nor mal -
ne zdrav stve ne za šti te, pa je za stu plje nost HIV/AIDS kod njih pro cen tu al no naj -
i zra že ni ja. Ti me se po ni šta va pra vo na ži vot i pra vo na zdra vlje, kao i kon cept
ljud skog do sto jan stva, su prot no me đu na rod nim nor ma ma i po sta vlje nim ci vi li -
za cij skim stan dar di ma.

Na stra te gij skom ni vou jed nom or ga ni zo va na tr go vi na lju di ma, ko ja je na -
šla upo ri šte u okvi ru jed ne dr ža ve ili re gi o na, zna čaj no će na ra sti i pred sta vlja će
sle de će stra te ške ri zi ke za sta bil nost i per spek ti vu dr ža ve:

- de sta bi li za ci ju po sto je ćih sek su al nih tr ži šta i tr ži šta rad ne sna ge;
- po rast i ra zno li kost or ga ni zo va nog kri mi na la;
- eko nom sku de sta bi li za ci ju pu tem po ve ća nja  ra ši re no sti pra nja nov ca;
- de mo graf sku de sta bi li za ci ju;
- po rast ko rup ci je jav nog sek to ra;
- po li tič ku ko rup ci ju i ku po va nje uti ca ja;
- de sta bi li za ci ju eko nom skih ula ga nja u dr ža vu;
- im pli ka ci je od re đe nih sta nja u dr ža vi.13

Okol no sti ve za ne za od re đe ne si tu a ci je u dr ža vi, na po li tič kom, eko nom -
skom, so ci jal nom, prav nom i dru gom pla nu u sa dej stvu sa pre zen to va nim stra te -
škim ri zi ci ma, u do dat noj me ri na se bi svoj stven na čin vr še de sta bi li za ci ju us po -
sta vlja nja har mo nič nog, eko nom skog, prav nog, od no sno dru štve nog si ste ma.

Assoc. Prof. Željko Bjelajac, Ph.D.

Phenomenon of human trafficking
A b s t r a c t

Human trafficking is extremely profitable business, a criminal activity
where  risks are low comparing to some other forms of organized crime.
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Prostitution is clearly distinguished from women trafficking. A woman that is a
victim of human trafficking has no choice, no control over the events, i.e. she
cannot decide about her work, the way of work, the people she works with and
how much she is to be paid.

Human trafficking presents a violation of human rights, therefore it should
be recognized as  most extremely form of violating human rights. 

Key words: trafficking, exploitation, misuse, discrimination, prostitution,
organized crime
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